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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 14.11.17 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wer kümmert sich eigentlich um das RISA Vorzeigeprojekt in Volks-
dorf? (2) 

Leider sind die Angaben des Senats in der Drs. 21/10812 unvollständig und 
geben Anlass zu Nachfragen. Auf meine Frage, wann es in der Straße Wie-
senhöfen nach der Umsetzung der RISA-Maßnahme zu Überflutungen  
gekommen ist, antwortet der Senat lediglich, dass bis Juni 2016 kein Stark-
regenereignis bekannt sei und dass der RISA-Notwasserweg bei einem 
Starkregenereignis im Juli 2016 funktioniert habe. 

Ich frage den Senat: 

Nach Auskunft von HAMBURG WASSER wurde die Funktionsfähigkeit des Notwas-
serweges bei einem Starkregenereignis am 7. Juni 2016 und nicht, wie irrtümlich in 
Drs. 21/10812 dargestellt, im Juli 2016 bestätigt. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen, teilweise auf der Grundlage 
von Auskünften von HAMBURG WASSER (HW), wie folgt:  

1. Ist den zuständigen Stellen ein Starkregenereignis vom 7. Juni 2016  
bekannt? 

Ja, siehe dazu auch Vorbemerkung. 

2. Kam es bei diesem Starkregenereignis zu Überflutungen in der Straße 
Wiesenhöfen und in angrenzenden Tiefgaragen? 

3. Wie wird die Funktionsfähigkeit der RISA-Maßnahme angesichts des 
Starkregenereignisses vom 7. Juni 2016 beurteilt? 

Die Straße Wiesenhöfen wurde überflutet (siehe dazu auch Drs. 21/10812). In eine, 
nicht unmittelbar an die Straße angrenzende, Tiefgarage drang Wasser ein, das mut-
maßlich von dem davor liegenden Parkplatz abfloss. 

Dieser Wassereinbruch ist somit nicht auf eine mangelhafte Funktionstüchtigkeit des 
Notwasserweges zurückzuführen, der Notwasserweg hat bei diesem Starkregener-
eignis Niederschlagswasser in den Park abgeleitet, wodurch die Funktionsfähigkeit 
der Anlage bestätigt wurde. 

Nach derzeitigem Kenntnisstand des Senates wurden bauliche Maßnahmen des Pri-
vateigentümers umgesetzt, um zukünftig dem Eindringen von Wasser in die Tiefgara-
ge vorzubeugen. 

Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Drs. 21/10812. 

4. Gab es seit Juni 2016 weitere Starkregenereignisse, die zu einer zeit-
weisen Überflutung der Straße Wiesenhöfen geführt haben? 

Dem Senat liegen dazu keine Informationen vor. 


